

江西宜黄：乡贤“引擎”赋能乡村振兴

乡村振兴，人才是关键。

乡村人才不足、特色产业发展不畅、村级集体经济发展“造血”不足等问题，都是制约黄陂镇发展的瓶颈。为解决这些难题，近年来，江西省抚州市宜黄县黄陂镇党委突出“党建+人才”模式，开展“特聘村主任”选聘工作，选定5名乡贤为“特聘村主任”及18名乡贤为“乡创特派员”，先后引进携船（抚州）航运有限公司、抚州市东和泰建设有限公司落户该镇，充分发挥他们在争取社会资源、项目招引、产业发展等方面的优势，推进投资约401.5万元的13个乡村振兴项目、投资140万元的7个新农村建设项目的进程。聚焦“产业兴村、宜居美村、慈善助村”三大重点，扎实推动村级集体经济发展，促进乡村振兴，进一步加强基层社会治理，以人才振兴推动乡村振兴，形成上下联动、内外互动、各方齐动的新格局。

乡贤共谋乡村发展 推动“产业兴村”

充分发挥“在土”乡贤、“离土”乡贤和“舶来”乡贤有情怀、有资金、有技术、有市场等资源优势，大力发展现代农业，加快产业兴村。党政班子成员常态化联络在外人才45人。组建了乡贤微信群，定期发送慰问信息和家乡发展动态，大力推介人才政策，乡贤为黄陂镇红十字会募捐15万余元。

民营企业董红元成为霍源村“特聘村主任”后，发挥“领头雁”作用，一直思考如何通过发展产业帮助霍源村走上振兴之路。霍源村是传统农业村，有着丰富的山林资源，竹林面积达5070余亩。为将霍源村竹林产业做大做强，董红元提出村企共建，通过自身企业资源优势、依托本村竹林资源，积极争取竹笋两用林项目，以“村集体组织+公

司+农户”的模式发展竹笋加工产业的发展规划，以促进村民就业，帮助村民增收。

截至目前，该模式带动50余名村民实现家门口就业，帮村民人均增收4000余元，每年为村集体增收5万元。利用“互联网+”平台，董红元在浙江组建电商团队，利用自己多年在外从事社区团购、超市订单销售的经验，将霍源村的竹笋送进千家万户。不定期组织团队对有志青年开展电商培训，孵化农家阿攀、盼大娘子等一批网格直播账号，推动产业发展、群众致富，为乡村振兴赋能助力。

就业是最大的民生。集镇留守家庭数量众多，对此，董红元利用自身人脉优势，将“资金”引进来，“销路”打出去，成功引进投资2000万元的四川弘翰鲜生供应链有限公司落户该镇，初步达成手剥笋深加工项目建设，以“灵活就业+送活上门”的弹性用工模式，充分吸纳40余名剩余劳动力、脱贫人员就业。

乡贤反哺基层治理 推进“宜居美村”

基层治理是乡村振兴的重要内容之一。黄陂镇乡贤积极引导老干部、老党员、退休教师、小组长加入乡贤理事会，充分发挥他们深入群众、懂得群众、易于融入群众的优势，助力村庄整治建设，提升人居环境。

“黄陂是我的家乡，我一定

要发挥自己的专长，做乡亲们的致富带头人和产业发展领路人。”任职之初，黄全贵就下定了决心。他积极参与村基层治理、改善村容村貌和直接投资，着手承接多个项目，致力于新农村建设，尽心尽力为民办实事，加大村庄整治建设实施力度，不断完善交通、电力、水利等基础设施，着力改善群众生产生活条件。

罗湾村“特聘村主任”余忠彬通过走访调研村内情况，了解到目前基层治理存在的一些困难和问题。余忠彬做的第一件事就是处理水渠问题，面对村民的不理解，他解释道：“我们计划新建的水渠约4000米，可灌溉农田600亩，以后大家干农活就方便多了。”

为了修整、清理村里的灌溉水渠，余忠彬一方面与镇主要领导一起争取资金，另一方面发动村民义务清除原有水渠中的垃圾。当时有的村民不愿意出力，还说“水渠是公家的，公家投了钱的，清理水渠凭什么要我义务来做”。余忠彬便上门给村民做工作，带头做事，用自己的行动来带动和感动大家。

乡贤助力乡村振兴 推崇“慈善助村”

乡贤积极参与乡村公共建设和公益事业，关注家乡民生公益事业的发展，慷慨解囊反哺家乡。黄陂村“特聘村主任”黄全贵为了改善村办环境、提升村民

生活品质，个人出资为村“两委”办公室购买了2台大柜机空调，为黄陂村捐赠改厨改厕资金1万元。无私的捐赠，黄全贵却觉得不足为道；“取之于民，用之于民。我是一个企业家，有幸当选‘特聘村主任’就更要有大局意识、家乡情怀、责任担当，奋力为乡村治理和振兴贡献智慧和力量。”黄全贵说。

黄陂镇积极倡导社会各界爱心人士和乡贤关心关爱孤寡老人和困难人群，献爱心已形成常态，敬老爱老氛围日益浓厚。

2023年夏，罗湾村“特聘村主任”余忠彬实地查看农田旱情及周边山塘水库情况，立即出资购买水泵、水管等机器设备，以供村级调配，有效解决了罗湾村沟渠淤积、山塘保水、水泵抽水、引水等实际问题。余忠彬积极牵头组织当地群众，疏通了长3000米的沟渠。沟渠疏通后余忠彬并没有丝毫松懈，又与数名村民一道加班加点抢修几年来没用的泵埠。疏通的沟渠、正常运转的水泵、余忠彬等人的值守，让张国平、王远贤及相邻几户农家的150余亩稻田喝上了水。

乡贤是乡村振兴的重要力量。黄陂镇将坚持党建引领，继续从人员挖掘、活动开展、作用发挥等方面持续发力，以才聚才，凝聚更多的智慧和力量，让更多的项目、资金、人才落户落地，打好“乡贤牌”，为富美黄陂的发展注入更强劲的动力。

（据江西新闻客户端）



上海：探索“医疗+慈善+N”模式 促进医疗与慈善深度融合

从巴彦淖尔到北京，从北京到上海，跨越2000多公里，楠楠（化名）的求医之路并不容易……1岁以前的楠楠因为克罗恩病，是当地医院的“长住客”，久病不愈；1岁以后的楠楠，又辗转于各大医院之间寻求治疗的机会，抗战病魔；而生活的艰难，不仅来源于楠楠的病情，还有经济困难、思绪忧虑、照顾不及、就医期待……这些都无疑为患儿家庭带来了身与心的双重枷锁。

生活要继续，治疗更不能停，复旦大学附属儿科医院慈善爱心的汇聚、医务社工的介入，为这个满目疮痍的家庭注入源源不断的坚强与信心，这也是儿科医院为楠楠一家给予的力所能及之处……

日前，以“中国式现代化医疗慈善道路 助力儿童专科医院高质量发展”为主题的第二届医院公益慈善表彰大会暨慈善项目推介会在复旦大学附属儿科医院召开。据介绍，复旦大学附属儿科医院自1998年起开展公益慈善活动，为患儿和家庭提供社会支持服务；2002年成立首个慈善专项基

金，也是国内首个儿童慢性肾功能衰竭专项基金。

随着项目的不断拓展，该院也从单纯的患儿医疗帮困，延伸到儿科医疗科学研究、医学人才培养、儿童就医环境改善、智慧医院建设等，致力于儿童友好型医院的打造。截至2023年年底，复旦儿科医院已建立了140余项慈善专项基金，覆盖20余个临床专业科室，累计募集款物超3.7亿元，资助患儿1.3万余人次。

复旦大学附属儿科医院党委书记李倩介绍，作为国家儿童医学中心，复旦儿科在疑难危重症诊治、医学科学关键技术攻关、高水平医学研究与成果转化等七大主体功能方面发挥示范引领作用，经过20余年的积极探索和实践，复旦儿科创新建立了“以医疗发展为核心，以公益慈善为抓手，以贯彻落实《慈善法》为保障，以社会支持体系建设为基础，着力推动医疗慈善事业高质量发展”的儿科特色公益慈善模型，促进医疗发展与慈善事业的深度融合。

李倩表示《上海市儿童友

好医院建设指引（试行）》指导意见今年发布，以“建设儿童友好型医院”为契机，复旦儿科通过广泛邀请、争取和汇聚社会力量，与基金会等专业机构进一步建立和完善沟通合作机制，在患儿救助的基础上，继续从科学研究、人才培养、人文关怀、科普宣传、援建帮扶等方面发挥重要作用，减轻患儿家庭负担，有效防止因病致贫、返贫，凝聚医学与慈善的力量最大化追求孩子的健康、家庭的和谐以及医学的发展。

复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记、上海市科普教育发展基金会副理事长袁正宏表示，公益慈善不仅可以填补医疗资源不足，还能推动医院的现代化建设，提升医疗质量水平。复旦儿科公益项目，让捐赠方和爱心人士看到“挽救一个孩子就是改变一个家庭”的重大意义，希望复旦儿科继续以临床为导向，拓展公益捐赠参与的深度和广度，从帮困救助向人才培养、技术攻关、医学研究与成果转化不断拓展，助力医院高质量发展。

（据《新民晚报》）

“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”公益项目发布

“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”公益项目日前正式发布，该项目将致力于全面建设青岛市AED应急救援能力。

该项目计划通过三到五年，在政府部门引导下，联合社会力量共创，建立应对突发生命健康事件的社会救援服务体系，努力在5分钟内得到及时救援，为人民群众的生命安全保驾护航。青岛市总工会、青岛市卫健委、青岛市慈明慈善基金会现场与腾讯正式签约。

今年2月，青岛市总工会与青岛市慈明慈善基金会共同启动了“爱心救·救在身边”项目，广大职工群众更加深入了解了AED在紧急救援中的重要作用。此次合作也是腾讯“5分钟社会救援圈”项目在北方城市的第一次落地，多方将共同探索建设“网约式”创新急救模式。

青岛市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚在致辞中表示，签约活动标志着青岛AED应急救援公益事业迈出了重

要一步，要求全市有关职能部门要主动担当，公益性社会组织要积极参与，各级工会要迅速部署落实，不断推动AED设备的广泛铺设，支持参与2000名应急救援导师招募培训，带动10万职工组成应急救援志愿者队伍。

腾讯公司副总裁陈发奋表示，用前沿的数字科技手段，全面提升公众的急救技能和意识，连接急救资源，让急救设备和懂急救的志愿者流动起来，打造“敢救，想救，能救，会救”的良好社会氛围，真正做到“一人有难，八方支援”。

据悉，项目落地后，青岛将实现新增1600套AED安装覆盖，新增应急志愿者18万人；利用前沿数字科技手段连接企鹅急救平台和120急救系统，打造具有120医务志愿者24小时值守、100余名医生专家团队在线指导的云调度平台，将心脏骤停第一现场变成施救第一现场；设立急救奖励基金，为施救志愿者提供见义勇为奖金、购买“好人无忧”险并提供法律援助，让好人无忧。

（据中国新闻网）